



在帕丁頓偶遇「小威尼斯」 ：英式河岸風情

● 王淳美*

2019年暑期當我站在倫敦帕丁頓車站（Paddington Station）（圖1），四處瞧瞧這氣派十足的建築結構和拱形玻璃屋頂（圖2），帕丁頓區位於倫敦市中心，有歷史悠久的火車站和醫院外，著名的還有熱愛橘子醬的帕丁頓熊！整座車站便是因這隻小熊而得名。好不容易走到帕丁頓車站某個出口，我望著下午淡淡的陽光，看一下導航後便決定向左轉，拉著一大一小行李箱一路漫步過去，走著晃著卻發現距離預定住宿的地點越遠。



圖 1：帕丁頓站於 1863 年啟用，乃倫敦大都會鐵路西邊的終點站。
王淳美攝，2019.8.17



圖 2：倫敦帕丁頓站的拱形玻璃屋頂，由三個熟鐵製成的拱所支撐。
王淳美攝，2019.8.17

* 王淳美，南台科技大學通識教育中心人文藝術組教授。

由於走錯方向，使我意外見到當地知名的風景區：混融著威尼斯與英式風格的水岸景觀「小威尼斯」(Little Venice)(圖 3)。走在蜿蜒運河與公園環繞的街道間，不僅感到青蔥綠意，還能欣賞喬治亞風格的典雅房舍(圖 4)、富有造型設計的公共廣場，以及各種豐富多元的特色小店。

「小威尼斯」是英國倫敦的一幅秀麗風景畫，位於大聯盟運河(Grand Union Canal)和攝政運河(Regent's Canal)的交匯處附近，形成自成一格的潟湖，此處麥達維爾(Maida Vale)乃位於倫敦西部帕丁頓區的一個住宅區，是西敏市的一部分，周圍有許多面河岸景觀的豪宅，可謂倫敦著名的高級住宅區。運河邊有步道可以散步，西邊的一段沿岸還有許多餐廳、咖啡屋與酒吧，我沿河但見船隻緩緩行於運河上，就近



圖 3：倫敦「小威尼斯」河岸景觀，風景秀麗如畫，充滿咖啡香與船屋。
王淳美攝，2019.8.17



圖 4：英倫建築代表當屬喬治亞風格，喬治亞風既保有巴洛克風格，又有古典裝飾要素。
王淳美攝，2019.8.17



圖 5：水中綠萍漂浮、沿河高樹林立。
王淳美攝，2019.8.17



圖 6：裝飾花朵的平底長形船屋。
王淳美攝，2019.8.17



看著水中綠萍和河邊樹影（圖 5），在水道間隨行漫步，欣賞氣質沉靜的河畔豪宅，以及各種古意盎然或彩繪裝飾的平底長形的船屋（圖 6），氣氛浪漫靜謐美好，附近還有一條福爾摩沙街。若想看藝文表演，運河咖啡劇場（Canal Café Theatre）便是觀賞喜劇的場域。

義大利著名的水鄉威尼斯（Venice），以水城著名（圖 7），早期的居民划著貢多拉（義大利語：Gondola）穿梭於相互通聯的水道上，是威尼斯人的生活型態。雖然幾世紀以來，這種船身全漆黑色、由一船夫站在船尾划動的傳統划船，是威尼斯境內主要的交通工具（圖 8）。然而現代的威尼斯人會使用更為便捷的水上巴士穿行於主要水道和威尼斯的其他小島，至於傳統的貢多拉已改為旅遊業所用，且成為威尼斯的知名觀光項目。

就城市景觀意象而言，可能有水路的地方容易被聯想或被比喻為「威尼斯」，因而在英國倫敦由運河交會而成的瀉湖河岸景區，雖然和義大利威尼斯的水都型態有蠻大差異，仍被認知為「小威尼斯」。從倫敦西區華威大道（Warwick Avenue）地鐵站出發，經過攝政公園（Regent's Park），最後抵達遊客雲集的肯頓市集（Camden Market），呈現前衛新潮的倫敦龐克文化暨在地文創新意，此趟耗時約五十分鐘的遊船乃倫敦旅遊的推薦行程。然而倫敦「小威尼斯」的魅力有別於威尼斯水都的漂浪遊船，而是隨著四季變化、日照光影掩映垂柳高樹的一種閒適與淡雅，此處黃金地段成為倫敦浪漫典雅的風景線，自帶有英倫風情的獨特內斂人文品味與境地。



圖 7：義大利著名的水鄉威尼斯。
王淳美攝，2017.8.23



圖 8：由一船夫站在船尾划動的威尼斯傳統划船：貢多拉。
王淳美攝，2017.8.23

等我從靜謐的水岸氛圍回到現實，才發現我走往住宿點的反方向，於是便決定再回到帕丁頓車站原先該出口，然後向右轉，沿街再詢問路人，此時天色已晚、夜幕籠罩。途中恰巧經過名聞遐邇的聖瑪麗醫院（St. Mary's Hospital）（圖 9），此間於 1845 年成立的公立醫院，以前曾是倫敦大學的一部分，現在則為倫敦帝國學院的一部分。聖瑪麗醫院有其歷史地位，乃因重要英國皇室成員出生於此，包括英國王儲查爾斯和威爾斯王妃黛安娜的長子威廉王子（1982-）、以及次子哈利王子（1984-）等；甚至劍橋公爵威廉王子（Prince William, Duke of Cambridge）和劍橋公爵夫人凱特的長子喬治王子（2013-）、長女夏洛特公主（2015-）、次子路易王子（2018-）都誕生於聖瑪麗醫院（圖 10）；也是 1928 年 9 月英國細菌學教授亞歷山大·弗萊明爵士（Sir Alexander Fleming）在實驗室發現「盤尼西林」的所在地。後來在英國學者錢恩、德國學者弗洛里的合作下，全球第一個抗生素「盤尼西林」終於問世，至 1945 年此三位學者共同獲得諾貝爾醫學獎，也使聖瑪麗醫院有其鏗鏘的歷史定位。



圖 9：聖瑪麗醫院有其歷史定位。
王淳美攝，2019.8.17



圖 10：英國威廉王子與夫人凱特王妃全家福合照。

取自肯辛頓宮皇室 KensingtonRoyal 推特於 2021.12.10 所公布的聖誕賀卡照，照片乃該年稍早在約旦度假時所拍。

如果那日我站在帕丁頓車站某個出口，不是因為亂走向左邊，我不會因緣際會下得見倫敦「小威尼斯」的英式河岸風情，也不會在夜色中拉著大小行李箱摸索著帕丁頓區（圖 11），意外走過著名的聖瑪麗醫院。當我看到導航越來越靠近目標，看到預定住宿旅館招牌前那一些花草植栽（圖 12），才順利終結與帕丁頓此番奇妙的邂逅。



圖 11：帕丁頓區夜色中仍營業的商店，英國食物中魚排算是較好吃的。
王淳美攝，2019.8.17



圖 12：The Gresham Hotel（格雷舍姆酒店）距離帕丁頓車站僅有 200 米，我卻迷途兜轉了一整個下午至夜晚。
王淳美攝，2019.8.17

